

**Kultúrne zariadenia Petržalky a Miestny úrad mestskej časti Bratislava-Petržalka**

Materiál na rokovanie  
Miestnej rady

dňa: 6. októbra 2020

Materiál číslo: 67/2020

**Informácia o vyhodnotení Letných dní Petržalky 2020**

**Predkladateľ:**

Mgr. Monika Koreňčiová  
riaditeľka Kultúrnych zariadení Petržalky

**Materiál obsahuje:**

1. Návrh uznesenia
2. Dôvodovú správu
3. Vyhodnotenie LDP

**Zodpovedný/á:**

Mgr. Monika Koreňčiová, riaditeľka Kultúrnych zariadení Petržalky

**Spracovateľ:**

Mgr. Monika Koreňčiová, riaditeľka Kultúrnych zariadení Petržalky  
Mgr. Ľudmila Pastorová, poverená vedením Referátu kultúry a športu  
PaedDr. Robert Schnürmacher, Referát kultúry a športu

## 1. Návrh uznesenia

Miestna rada mestskej časti Bratislava-Petržalka

**berie na vedomie**

informačný materiál o vyhodnotení Letných dní Petržalky 2020.

## **2. Dôvodová správa**

Vzhľadom na epidemiologickú situáciu, ktorá bola na Slovensku od marca 2020 a s tým spojené obmedzenia, či opatrenia v oblasti organizovania kultúrnych, spoločenských, výchovno-vzdelávacích, športových, či komunitných podujatí sa po prvý krát počas letných mesiacov v tomto roku uskutočnili Letné dni Petržalky 2020 ako pilotný projekt s veľmi bohatou ponukou programov pre všetky vekové kategórie – od detí, mládeže, dospelých ľudí v produktívnom veku až po seniorov.

Po úspešnom ukončení pilotného projektu Letných dní Petržalky sú k dispozícii dáta ako aj zhodnotenie silných, slabých stránok, či príležitostí ale aj rizík.

Na základe vyhodnotenia Letných dní Petržalky 2020 je možné efektívnejšie a lepšie nastavenie a realizácia projekt Letných dní Petržalky v budúcom roku.



### 3. VYHODNOTENIE LETNÝCH DNI PETRŽALKY 2020

Kultúrne zariadenia Petržalky zorganizovali v rámci Letných dní Petržalky 2020 bohatý a rôznorodý program, počas ktorého sa obyvatelia mestskej časti stretli s desiatkami hudobných, divadelných, tanečných a výtvarných umelcov, na desiatkach koncertov a tanečných vystúpení, osemnástich predstaveniach pre najmenšie deti, a viac ako stovke kurzov a workshopov. **Podarilo sa nám nahradiť jedno veľké jednodňové stretnutie tisícov občanov na dostihovej dráhe veľkým množstvom malých stretnutí počas celých dvoch mesiacov na desiatkach rôznych miest po celej mestskej časti. Takmer dvadsať tisíc Petržalčanov využilo príležitosť stretnúť sa na podujatiach Letných dní Petržalky.**

**Vzhľadom na mimoriadnu epidemiologickú situáciu** sa museli stretávať takmer výlučne v exteriéroch, sedieť na tráve, niekedy dokonca aj na betóne. Vystúpenia hudobníkov a spevákov sa uskutočnili na terasách reštaurácií, na terasách domov, na úplne nových miestach a v exteriérových priestoroch pred budovami KZP. Paralelne počas leta nepretržite bežali organizované KZP denné tábory pre deti, v ktorých boli i **deti zo sociálne slabých rodín.**

#### I. Letné dni Petržalky

Okrem sociálne znevýhodnených detí počas táborov, bola jednou z najväčších výziev pre KZP **cieľová skupina petržalskej mládeže**, ktorej sa vo všeobecnosti v programoch KZP venovala doteraz len malá pozornosť. Zámer poskytnúť príležitosť pre kultúrne obohatenie voľných, prázdninových dní pre tínedžerov, bol úspešne naplnený pri workshopoch Skateboard Academy na Gercenovej ulici a Cirkus Academy v DK Lúky. Na tento výnimočný záujem nadväzujeme otvorením Cirkusovej školy v DK Lúky. Žiaľ, ostatné aktivity určené deťom od dvanásť rokov sa nám nepodarilo dostatočne spropagovať, pretože sme v lete ešte nemali premyslený a profesionálny marketingový a komunikačný systém práce, stratégiu a nástroje na používanie internetu, predovšetkým v aplikáciách Facebook a Instagram.

Veľký pozitívny ohlas malo aj rozšírenie ponuky nedeľných divadelných predstavení **pre rodičov s deťmi od štyroch rokov**. Tento rok mali možnosť vybrať si z dvoch nedeľných termínov a dvoch miest uvedenia jedného titulu: o desiatej dopoludnia pri Draždiaku a o piatej popoludní na ihrisku pri Gessayovej ulici. Niektoré deti dokonca presvedčili rodičov, aby si tú istú inscenáciu išli pozrieť v jeden deň aj dva krát. Na základe týchto skúseností uvádza KZP od septembra každú nedeľu divadelné predstavenie pre deti aj v DK Lúky aj v DK Zrkadlový háj.

**Dospelí návštevníci večerných podujatí a seniori**, ktorí najviac využili možnosť pohybu pod vedením profesionálnych lektorov v škole tanca Let's dnes a v kurzoch cvičenia pod Dubom si pochvaľovali nielen veľkú pestrosť podujatí a množstvo nových priestorov v ktorých sa konajú, ale aj kvalitu hudobníkov a tanečníkov, ako aj kvalitu profesionálnych lektorov v rôznorodých kurzoch. **A to sme mali v pláne od začiatku!** Aby si vo veľmi pestrom programovom spektre mohol z veľkého množstva malých podujatí vybrať každý a aby sa v malom počte zúčastnených dosiahla najvyššia

možná a potrebná hygienická bezpečnosť na každom z týchto podujatí. To bol náš hlavný dramaturgický a organizačný zámer, ktorý sa do bodky podarilo úspešne naplniť:

potlesky poslucháčov kvalitného jazzu pri Monsters Caffé, sólového spevu na terase pred DK Lúky, harmonikárov vo vnútrobloku Bzovicka, klasickej hudby pred Technopolom, orchestrov na Tyršovom nábreží a ovácie po koncerte Fats Jazz Band a Janky Dekánkovej pred DK Zrkadlovým hájom i Modus Memory pri Oáze skutočne za všetku tú námahu stáli. Premietanie kultového Jánošíka, kresleného filmu Viktora Kubala, na zadnú stenu Domu kultúry Lúky, so slúchadlami na ušiach sme síce museli zrušiť, lebo krúpy padali ako na Chopku, ale Krvavú pani si už diváci v tichu sídliskovej noci vychutnali naplno. Výlet do Chorvátska pri Veľkom Draždiaku bolo asi jediné podujatie, ktoré počtom divákov nielen s pomyselnými bezpečnostnými hranicami mimoriadneho stavu hraničilo, ale pravdepodobne ich aj prekročilo, no zároveň potvrdilo, že pri vrcholných, priam takmer veľkolepých zážitkoch, potrebujú byť ľudia spolu vo väčšom počte a prežívať spoločné udalosti vo veľkej skupine na veľkom priestranstve spoločným spevom, tancom, skandovaním, potleskom a prežívaním spoločnej aktivity.

#### ***Prehľad realizovaných aktivít podľa typov programu a cieľových skupín:***

<b>Typ podujatia</b>	<b>Počet aktivít</b>	<b>Poznámka</b>
- pre deti a mládež	63	18 predstavení pre najmenšie deti
- pre seniorov	18	
- hudobné aktivity	43	jazz, klasická hudba, folk a blues, funky ai.
- komunitné aktivity	44	
- kino	26	
- športové podujatia	17	Streetbal, Atletické tréningy a Petržalský kvadratlon
<b>CELKOM</b>	<b>211</b>	

Niektoré overené miesta podujatí bolo nutné vymeniť za nové. Tradičné, nedeľné Promenádné koncerty museli opustiť Sad Janka Kráľa, ktorý magistrát v lete práve revitalizoval a boli presunuté na Tyršovo nábrežie, kde sa ujali podobne úspešne ako po minulé roky. Ihrisko bývalej pláže pri Draždiaku sa stalo staveniskom, potrebný nový priestor pre nedeľné divadielka pre deti sa našiel sa v areáli Beach Voley Clubu. Viaceré podujatia, ktoré počítali s inštaláciou prenosnej vodnej fontány na Námestí republiky, bolo rovnako nutné presunúť, pretože plánovaná inštalácia sa uskutočnila namiesto začiatkom júla až začiatkom septembra a v teple a suchu, bez sľúbenej vodnej pary a bez atrakcie hmly pre deti rodičov a prarodičov, ktorá by ovzdušie zvlčila, nebolo možné na holom priestranstve betónovej plochy vydržať.

Priestor pred DK Zrkadlový háj s novootvorenou literárnou kaviarňou bol veľmi vhodnou náhradou chýbajúcej tanečnej plochy a sedenia na Námestí republiky a postupne sa vyprofiloval na mimoriadne atraktívny priestor komunitných eventov Susedské dni a koncertov – Fat Jazz Bandu a Janky Dekánkovej i tanečných vystúpení so skupinou Kmeťo Band. Rovnako terasa pred DL Lúky bola využitá ako priestor pre usporiadanie koncertov, ktoré sa stali príjemným a atraktívnym prekvapením aj pre okolo bývajúcich obyvateľov i pre návštevníkov zo širšieho okolia. Namiesto kaviarne, ktorá je v DK Lúky zatiaľ stále nefunkčná, bolo hosťom poskytnuté aspoň bezplatné nealkoholické občerstvenie, čo si v letnom počasí veľmi pochvaľovali. Úplnou novinkou bolo pozvanie umenia aj do najodľahlejšej časti mestskej časti, do vnútrobloku Bzovicka, kde sa uskutočnili štyri koncerty harmonikárov a akordeonistov s mimoriadnym ohlasom tamajších obyvateľov. S najvyššou úrovňou kultúrnosti sa mohli návštevníci podujatí stretnúť počas jazzových koncertov a tanečných

kurzov na terase Café Monsters a počas nedeľných divadelných predstavení pre deti na detskom ihrisku Petržalka City, ktoré úrovňou svojho vybavenia a estetickou kvalitou priestoru dosahujú až európske rozmery. Veľmi vhodným sa ukázal na usporiadanie osláv 76. výročia Slovenského národného povstania priestor pri Bunkri č.8 a mimoriadne pôsobivé je využitie priestoru chorvátskeho ramena za Námestím Jána Pavla II. pre inštaláciu výtvarných projektov študentov VŠVU.

**Priestory, v ktorých sa uskutočnili aktivity:**

1. interiér	Evanjelický kostol, DK Lúky, DK ZH, CC Centrum - len v prípade zlého počasia
2. exteriér	<p>a.) opakované aktivity:</p> <p>vnútroblok Bzovicka – <i>Harmonikárske utorky</i>; terasa pred DK Lúky – <i>Šansónové piatky</i>, trávnik za DK Lúky – <i>workshopy Cirkus Academy</i>; Námestie republiky – <i>tanečné workshopy Street Dance Academy</i>; priestor pred DK Zrkadlový háj – <i>Susedské dni, Kmeťo Band, Fats Jazz Band, Street Dance Academy, Let's dnes – tanečné kurzy pre seniorov</i>; Tyršovo nábrežie – <i>Promenádné koncerty, Rozlúčka s letom</i>; fontána pred Technopolom – <i>Soiré</i>; Beach Voley Club – <i>Divadielka pod stromom a Jašovanie – tvorivé dielničky</i>; ihrisko Petržalka City – <i>Divadielka pod stromom</i>; reštaurácia Petržalská Klubovňa – <i>pohybové kurzy pod Dubom</i>; cukráreň Bubbles – <i>Let's dnes – tanečné kurzy pre seniorov</i>; terasa Café Monsters – <i>Jazzové štvrtky, Let's dnes – tanečné kurzy pre seniorov</i>; Match ball Smolenická 1 – <i>streetbalová liga</i>; ZŠ Tupolevova – <i>atletické tréningy</i></p>
	<p>b.) jednorazové podujatia:</p> <p>Restaurant Oáza pri Veľkom Draždiaku – <i>Modus Memory, Zachráň sa kto vieš – zdravotnícka osveta</i>; Dopravné ihrisko na Bosákovej ulici – <i>Výlet do Holandska, cyklopreteky rodín</i>; Bunker B4 – <i>Stredovek v Petržalke</i>; Bunker č. 8 – <i>Oslava SNP</i>; Bufet Barakuda pri Veľkom Draždiaku – <i>Výlet do Tatier, horolezecká nafukovacia stena</i>; Bufet Šutrovka pri Veľkom Draždiaku – <i>Petržalský Kvadratlon; Výlet do Chorvátska – súťaž kreatívnych plavidiel.</i></p>

V mnohých výchovno – vzdelávacích podujatiach sa ich návštevníci učili tancovať, žonglovať, zdravo cvičiť a hýbať sa na tráve i na asfalte, zo športových podujatí okrem už spomínaných prebehla i basketbalová liga, rodinné športové podujatie Petržalský Kvadratlon a atletické tréningy pre malých i veľkých, ktoré sa uskutočnili v spolupráci so športovými klubmi Petržalky (Run For Fun, B.S.C. a TRIAX). V porovnaní so sprievodným programom klasických Dní Petržalky, do športových aktivít neboli zapojené základné školy, ktoré tradične zastrešovali Petržalský nábor talentov tzv. „Penalta“ a Olympijský festival nádejí a boli tiež jedným z komunikačných kanálov na mládež. V spolupráci s OZ Moonlight Camp sme sa vo väčšej miere, oproti predchádzajúcim rokom, podieľali na organizovaní podujatia Rozlúčka s letom – Na palube jednorožca.

Pracovníci domov kultúry Zrkadlový háj a Lúky i centra voľného času Cik-Cak boli v nasadení celé leto (kompenzácia za obmedzenia v najsilnejšej vlne korony) a tento mimoriadny formát LDP stál niekoľkonásobne viac námahy, presúvania ľudí, prenášania techniky a materiálu. Vyžiadalo si mnoho hodín plánovania a organizácie nových podujatí na nových miestach a všetko vo veľmi krátkom čase.

Dvojmesačné **Letné dni Petržalky 2020** sme v tejto podobe **začali dramaturgicky pripravovať až začiatkom mája, po odznení prvej vlny pandemickej krízy, organizačne, finančne i technicky sme ho zvládli pripraviť v priebehu júna.** Oprávnené môžeme predpokladať, že väčší čas na prípravu (štandardná príprava Dní Petržalky sa realizuje cca 7 mesiacov), najmä na lepšiu a cielenejšiu propagáciu, by dobrý výsledok ešte zvýšil.

**Prehľad o nákladoch na LDP 2020:**

<b>Náklady KZP celkom:</b>	<b>38 005,68 €</b>	
- honoráre a služby	29 515,51€	481 účinkujúcich umelcov a lektorov
- propagácia a reklama	2 122,48€	
- ostatné náklady	6 367,69€	ceny, materiál, technika a pod.

**Celkový prehľad účasti:**

Počet účastníkov podujatí organizovaných KZP:	9915
Počet účastníkov podujatí LDP v spolupráci:	7650
<b>Počet účastníkov podujatí celkom:</b>	<b>17565</b>

**Zhrnutie:**

**Najväčším pozitívom** celého podujatia bolo objavenie nových priestorov využiteľných pre usporiadanie kultúrnych, výchovno-vzdelávacích a spoločenských, či komunitných podujatí a nové využitie priestorov tradičných. Rovnako kladne bolo vnímané aj využitie rôznych nových umeleckých štýlov, druhov, postupov (pohybové a tanečné umenie, mobilné výtvarné umenie, videostreaming atp.) a intenzívne využitie času letných prázdnin pre výchovu a vzdelávanie mladých ľudí, ale aj osveta v oblasti prevencie zdravia a rozvoj zručností a zdatností seniorov i celých rodín. Veľmi vhodnou sa ukázala investícia do nákupu mobilnej, exteriérovej zvukovej techniky (reproduktory na batériu) a vytvorenie novej, umeleckej, literárnej kaviarne, ktoré môžu svojmu účelu slúžiť ďalšie roky aj po skončení Letných dní Petržalky 2020.

**Najväčším nedostatkom** sa ukázala absencia vlastného, kvalitného automobilového parku, potrebného pre kultúrnu inštitúciu operujúcu na veľkej územnej ploche pre veľký počet obyvateľov. Najväčšou výzvou zostáva investícia do nákupu kvalitného, profesionálneho exteriérového pódia, ktoré by umožnilo usporadúvať hodnotné podujatia na mnohých miestach, ktoré sú v súčasnosti nevyužiteľné, pretože KZP disponuje len interiérovým technologickým vybavením (nemáme ani exteriérové pódium, ani zastrešenie!) V záujem najväčšej efektivity a využitia aj ľudského potenciálu aj času, javí sa ako najlepšie riešenie zaobstaranie profesionálneho, mobilného, skladacieho javiska inštalovaného na pevnom podvozku. Je to najmodernejšie a najkvalitnejšie možné riešenie, zodpovedajúce veľkému priestoru MČ Petržalka aj jeho počtu obyvateľov.

## II. Letné denné tábory KZP – zhodnotenie.

Denné tábory sa prispôbovali situácii pandémie, ktorej podmienky sa počas leta menili. V každom tábore sme mali maximálne 15 detí a dôraz sme kládli na 100% hygienu a dodržiavanie preventívnych opatrení. Stravu deti dostávali 3x denne a kvalitný zážitkový a vzdelávací program bol garantovaný odbornými lektormi- profesionálmi.

### **Tábory v číslach:**

Počet realizovaných táborov	28
Počet detí	283
Počet detí registrovaných na soc. odd. MU	19

### **Tematické zameranie táborov:**

<b>šport</b>	loptové hry, atletika, bojové umenia, ping-pong, inline korčuľovanie, cirkus
<b>umenie</b>	dramatické umenie, hudba, výt. umenie, kostýmové výtvarníctvo, keramika, graffitti, tanec, hip-hop, streetdance, bábkové divadlo
<b>príroda</b>	skaut, indiáni, turisti, záhradníctvo a poznávanie stromov
<b>vzdelávacie</b>	historický, jazykový, botanický
<b>záchranný tábor</b>	lekári z urgentu so sanitkou, hasiči, polícia, kynológovia so záchrannými psami

Deti vo väčšine táborov dostali navyše kurz videotvorby mobilom, kurz 1.pomoci a vzdelávanie pod názvom **Petržalská univerzita**, kde poslanci zorganizovali prednášky, hry, alebo výlety na zaujímavú tému.

### **Spolupráca s poslancami :**

Deťom sa venovali poslanci :	<i>Mgr. Lenka Bočková, Mgr. Juraj Kríž, PhD., Ing. arch. Michala Kozáková, Mgr. Iveta Jančoková, Ing. Tatiana Kratochvílová, Miroslav Dragun, Ing. Lýdia Ovečková, Doc. Ľuboš Kačírek,</i>
Zrealizovali prednášky, besedy, hry a výlety na témy :	Nemčina okolo nás. História + angličtina Postavme si dom (materiál- tvrdý papier, lepidlo, vod. farby, štetce, nôž) Výlety do vodárne na Sihoti a do čistiarene o.v. na Betliarskej. Petržalská električka. Petržalské zaujímavosti. Načo nám slúži Miestny úrad Prechádzka po pamiatkach Sadu J.K.